天天讲安全

宁夏连续11年重特大交通事故"零发生"

者从自治区公安厅交通管理局获悉,今 年截至目前,全区道路交通事故起数、死 亡人数同比分别下降10.07%、9.08%,实 现重特大交通事故连续11年"零发生"。

今年以来,全区公安交管部门最大 限度将警力摆上路面,在主干国省道、高 速路段实施错时联合勤务,高频次、高密 度部署春季守护、夏季行动、冬季整治、

法行为等系列专项整治,掀起严查严管 易肇事肇祸交通违法的凌厉攻势,开展 各类集中统一行动189批次,严查各类 交通违法行为425万起、同比上升43%, 有力净化了道路通行秩序。部署开展了 普通国省道交通安全专项整治行动、道 路隐患治理"八项措施",会同交通运输、 财政等部门扎实推进全区公路安全生命

次、分路段推动治理各类道路隐患3599 处。全面排查客货车辆驾驶人近50万人 次、重点车辆近15万辆次,全区"两客一 危"重点车辆检验率、报废率均超99%。

在全区范围内开展城市"出行难" "停车难"问题专项整治,全区累计新增 泊位4.83万个。农村交通安全管理取得 新进展,积极探索"交巡所员"新型警务 村派出所参与交通安全管理,大力推动 农村"两站两员"劝导管理工作规范化运 行,有力提升了农村地区道路交通管理 的覆盖面和管控力。今年以来,全区农 村道路交通事故起数、受伤人数同比分 别下降9.37%、14.02%,事故预防成效明 显。事故预防"减量控大"综合考评连续 提升晋位,稳居全国中上水平。

宁夏交警曝光2023年度十大高风险运输企业

12月28日,自治区公安厅交警总队对2023年度交通事故、交 通违法等方面突出的10家高风险运输企业进行曝光。其中,大型 客运企业1家、危化品运输企业3家、货运企业6家。

1.吴忠昊凌汽车运输有限公司(货运)。企业全年高风险次数11次,发生亡人 事故2起. 重点交通违法38起

2.宁夏运输有限公司(客运)。企业全年高风险次数11次,发生有责事故2起, 其中亡人事故1起,重点交通违法12起。

3.宁夏双合盛供应链有限公司(货运)。企业全年高风险次数8次,发生有责 事故3起,其中亡人事故1起,酒驾醉驾1起,重点交通违法225起。

4.宁夏鑫浩商贸有限公司(货运)。企业全年高风险次数10次,发生有责事故 2起,其中亡人事故1起,重点交通违法188起

5.宁夏旺盛源工贸有限公司(货运)。企业全年高风险次数10次,发生有责事 故2起,其中亡人事故1起,重点交通违法161起。

6.吴忠市金源祥汽车运输有限公司(危货品运输)。企业全年高风险次数10次, 发生亡人事故1起,危化品运输车辆有责事故1起,重点交通违法245起。 7.中卫市祥缘物流有限公司(货运)。企业全年高风险次数11次,发生亡人事 故1起,重点交通违法135起。

8. 固原经济开发区方顺汽车运输有限公司(货运)。企业全年高风险次数 11 次 发生亡人事故1起,酒驾醉驾1起,重点交通违法103起

9.宁夏盈安达运输有限公司(危化品运输)。企业全年高风险次数11次,发生 危化品运输车辆有责事故2起,酒驾醉驾1起,重点交通违法519起

10.宁夏盛远达运输有限公司(危化品运输)。企业全年高风险次数11次,发 生危化品运输车辆有责事故2起,重点交通违法216起。

宁夏发布2023年十大肇事肇祸交通违法行为

12月28日,自 治区公安厅交通管理 局对2023年全区发 生的一般道路交通事 故原因进行分析,向 社会发布十大肇事肇 祸交通违法行为。

未按规定让行 超速行驶 11.65% 逆向行驶 9.32% 影响安全驾驶行为 7.81% 违反交通信号 7.78% 未保持安全车距 6.24% 无证驾驶 5.55% 未低速通过 3.84% 违法占道行驶 3.47% 违法倒车



本报讯(见习记者 李昊斌)12月 26日,趁着土地封冻,人们驾驶地膜捡 拾回收机,穿梭在田间地头收集残膜。 今年,固原市地膜覆膜面积达到295万 亩,用量2.65万吨。经过多年探索积累, 固原市已建立起"谁使用、谁回收"的 残膜回收长效机制,形成了"农户积极 捡拾、回收网点应收尽收、企业收购加 工"的利用体系,推动农用残膜变废为 宝、变害为利、变弃为用,全年残膜回收 率超90%。

残膜回收率超90%

固原市推广加厚高强度地膜治理"白色污染"

"全部使用加厚地膜,可以有效降低 田间地膜残留、减轻农田污染,还可以通 过废膜换新膜的方式,有效降低种植成 本,增强群众的环保意识。"固原市农业 农村局相关负责人说。为提升地膜回收 率,通过价格补贴的方式,推广用0.015 毫米的加厚地膜替代原本 0.012 毫米的 普通地膜,从源头上保障地膜的可回收 性,降低回收难度。

增厚的0.003毫米的背后,算的是回 收账、生态账。原州区种植大户陆小军 种植的1700亩土地,今年全部用上了加 厚地膜。陆小军介绍,0.015毫米地膜 能够一次性揭取,但0.012毫米地膜经过 普通地膜相差无几。有了价格补贴,

一年的风化之后难以回收。在原州区, 使用加厚地膜每亩给予50元价格补贴, 使加厚高强度地膜的实际使用成本与 加厚高强度地膜被大面积推广使用, 有效解决"白色污染",农田生态环境持

12月27日,银川市金凤区丰登农贸市场内,农副产品琳琅满目。

丰登大集开集的日子,商户们便支起摊位,来购物的市民络绎不绝。

本报记者 马楠 王洋 摄

第九届全国道德模范候选人名单公示

根据中共中央宣传部、中央文 明办、全国总工会、共青团中央、全 国妇联、中央军委政治工作部《关于 评选表彰第九届全国道德模范的通 知》(文明办(2023)4号)要求,经全 区各地各有关部门按程序层层把 关、逐级推荐,在深入考察了解、广 泛征求意见的基础上,经研究审定, 确定王黎君等10人为第九届全国 道德模范候选人。为体现公平、公

正、公开原则,现将候选人名单予 以公示,接受社会公众监督。公示 时间为2023年12月29日至2024年 1月5日。公示期间,如对公示对 象有异议,请于2024年1月5日前 向自治区文明办反映。

> 联系电话:0951-6669535 电子邮箱:qwmbddjsc@163.com 宁夏回族自治区文明办 2023年12月28日

第九届全国道德模范候选人名单

一、助人为乐模范候选人(2人)

王黎君 固原市润泽粮油有限公司总经理

杨小明 灵武市委宣传部科员 二、见义勇为模范候选人(1人)

杨 飞 灵武市崇兴镇韩渠村村民

三、诚实守信模范候选人(2人) 徐海侠(女) 吴忠市红寺堡区残疾人综合服务中心理事长

蒋洪波 平罗县盈丰植保专业合作社理事长

四、敬业奉献模范候选人(3人)

杨彦锋(女) 银川市公共交通有限公司驾驶员 银川市第一人民医院普儿科主任

陈美荣(女) 石嘴山市大武口区人民法院行政审判庭庭长

五、孝老爱亲模范候选人(2人)

海智梅(女) 贺兰县南梁台子铁东村三队村民

孙保兰(女) 中卫市沙坡头区文昌镇黄河花园社区居民

2024,以奋斗成就梦想

有梦想,有拼搏,有奋斗, 一切美好的东西才能被创造 出来。这是过往经验的总结, 也是积蓄力量迎接未来的 不二法宝。

一年将尽,一年又始。

朋友圈里,有人已经开始总结一年 的收获,有人正对未来充满希望;公众平 台上,"2023这一年""用什么文案告别 2023"等话题频频登上热搜,引发广泛讨 论:行走路上,大街小巷里辞旧迎新的红 火氛围也渐渐显现了出来……又一次, 我们站在年与年的交界,回看年初、展望 未来

时间从不因谁而驻足,总是以最直 观的形式历数着一年得失。听,风声呼 啸、身影坚定,追风少年何杰"十年磨一 剑", 勇夺杭州亚运会冠军, 斩获中国田 径队亚运会历史上首枚男子马拉松金

牌.这是梦想开花的声音;机器轰鸣、车 水马龙,一批批重大项目在我们这片热 土上落地生根,一个个独角兽、瞪羚企业 不断以创新撬动产业变革,这是经济蓬 勃发展的声音;鸟鸣鱼跃、流水潺潺,持 之以恒护山、保水、固土、造林、种草,这 是青山吐翠、绿水泛波的声音……从人 生出彩的别样舞台,到经济发展的崭新 篇章,再到人与自然和谐共生的美丽家 园,美丽新宁夏的今天始终与"奋斗""实 干"紧密相连。

奋斗者总是以拼搏成就梦想、以实 干开辟新局。的确,有梦想,有拼搏,有 奋斗,一切美好的东西才能被创造出 来。这是过往经验的总结,也是积蓄力 量迎接未来的不二法宝。

2024 即将到来。这一年,是贯彻 党的二十大精神的关键之年,也是推动 "十四五"规划目标任务全面落地的攻坚 之年。特殊年份、关键阶段,意味着机遇 不断,也代表着挑战无限。我们当如何 破浪前行,向着既定目标奋进?

"一日无为、三日不安"的紧迫意识,

不可少。"一万年太久,只争朝夕。"观望 等待、畏首畏尾,被动应付、行动缓慢,是 不可能抓住机遇的。放眼当下,改革发 展任务千头万绪,竞争态势千帆竞发,每 一天都无比宝贵,每一刻都时不我待,只 有拿出逆水行舟的劲头、"百米冲刺"的 状态、一分钟当作60秒的紧迫,一刻也 不耽误、一会儿也不停留,才能利用好一 切有效时间,把工作做得更好、把事业发

"逢山开路、遇水架桥"的攻坚精神, 不可少。有道是,狭路相逢勇者胜。不 怕苦、肯吃苦,耐得住寂寞、经得住风雨 的人,必能守得云开见月明。对宁夏来 说,争先进位、创新突破的任务艰巨繁 重,破难点、补短板、通堵点,都迫切需 要我们拿出勇于担当的勇气和斗争到 底的精神,敢接烫手山芋、勇闯改革深水 区,需要我们锻造钢筋铁骨、练就过硬翅 膀,打通改革征程上的各种壁垒,以实实 在在的成效托举起经济社会发展的万丈 高楼。

"撸起袖子、扑下身子"的实干作风,

不可少。回望来路,从个人到家国、从地 方到中央,发展的道路从来都不是一帆 风顺,我们能攻克险关、取得丰硕成果的 秘诀之一,就是勇于拼搏、埋头苦干。而 今,奔赴新一年的征程,同样少不了求真 务实的工作态度和注重实效的工作作 风。只有既当改革的促进派,又当改革 的实干家,干实事不图虚名、谋实招不求 虚招、求实效不做虚功, 在抓落实上投 入更大精力,才能把手头的工作干好, 推动既定目标落实落地,把美好希冀变

"追梦的心,勇敢的人,你我就像明 天初升的太阳,发出耀眼的光。"迎着 2024的曙光,请拿出"敢"的勇气、"闯"的 魄力,亮出"拼"的劲头、"干"的行动,以 梦想、以奋斗、以实干,勾勒出新一年更 美好的自己,铺展出美丽新宁夏浓墨重彩

> 中国新闻奖优秀专栏 宁根论证

N 第三只眼

"吃饱五谷儿还想六谷儿。"

初听到这句话,不少人可能会有点 懵,这是宁夏西海固的一句俗语。如果 说"五谷儿"是物质生活,那么"六谷儿" 就是精神生活。如今,这句俗语成为我 区农民合唱团成员们的口头禅。

12月25日,宁夏首届乡村振兴农 民合唱艺术节上,来自22个县市区选 送的16支优秀农民合唱团尽展歌喉, 唱出了农民心声、唱出了生活向往、唱 出了生龙活虎的精气神,用参赛选手的 话来说,就是"实在太攒劲了"

之所以攒劲,是因为这比起玩牌、 打麻将健康多了,比起只靠跳广场舞打 发时间有意思多了,更何况,"以前连观 众的机会都没有,现在成了舞台主角", 这种油然而生的自信与欢乐,来得如此 强烈,怎能不令人心动? 怎会不让人 沉醉?

让人兴奋的是,宁夏农民合唱团不 日还将登上国家大剧院,唱响全中国。 为什么农民合唱团能唱出宁夏、持续走 红? 偶然之中存在必然:农民有需求、 乡村孕沃土、文化有魅力,当三者有机 融合、擦出火花,必然会产生不可抗拒 的强大力量。一句话,当歌声里有了烟 火气、有了真性情,就会直击人心、令人

文化,不只是城市的"专属"。乡野

吃饱五谷儿还想六谷儿



之上、阡陌之间,鸡犬相闻、柴米油盐、 家长里短,别有一番风韵,更有至真至 情。广袤的乡村,不仅承载着农业生产 和农民生活,也是中华优秀传统文化的 沃土。近年来,随着乡村振兴的全面推 进,各地乡村文化活动逐渐丰富活跃起

来,农民群众对精神文化生活的追求更 为热情高涨。欢乐"村晚"彰显地域特 色,深受农民喜爱;热气腾腾的"村BA" "村超"等乡村赛事,座无虚席;精彩纷 呈的非遗展演,令游客流连忘返……处 处盛开的乡村文化之花,不仅扮靓村民 代的乡村自信。

的精神文化家园,也充实着人们对美好

宁夏山川,文化的沃土上同样结出 了一个又一个果实。贺兰山下的闽宁 镇,演绎跨越山海、东西协作的《山海情》, 这部又土又燃的作品极大提高了我区 的知名度和美誉度;罗山脚下,同心县 预旺镇南塬村北埫文化大院,村民们 组建了秦腔自乐班、腰鼓队等艺术团 队,吼一声秦腔荡气回肠,台下掌声 不绝于耳;六盘山下的隆德老巷子, 古钟老井、红军墙、烽火台述说峥嵘 岁月,民俗味充盈乡间院舍,乡村文化 焕发出独特魅力……这些鲜活实践告 诉我们:乡间孕育智慧、藏有富矿,文化 的火种一旦撒播,就会呈燎原之势,照 亮振兴之路;文化的种子一旦在心中萌 发,农民也能成为让人艳羡的球星、歌

吃上了五谷儿,现在要吃六谷儿。 这种对文化孜孜以求的执着与热爱、对 美好生活的向往与追求,是动力也是方 向。朝着让农民群众"吃上六谷儿、吃 好六谷儿"的方向努力,充分挖掘乡村 文化资源,创造更多更大的舞台,让农 民们尽情展示自我,就一定能唱响新时

№ 微语观潮

"退让"是保护更是发展

前段时间,生态环境部公布了第 七批生态文明建设示范区和"绿水青 山就是金山银山"实践创新基地名单, 盐池县荣获"生态文明建设示范区"称 号。由昔日"黄沙窝"变成如今"绿家 园",盐池"点沙成绿"的生态逆转,引 人深思。

护,一度陷入"贫困—过度放牧—滥垦 滥挖-越挖越牧越穷"的恶性循环怪 圈,面对不断绵延的沙海和日益脆弱 的生态环境,逃离还是坚守? 改造还 是放弃? 退让还是索取? 成了盐池向 前发展的一道必答题。

穷则思,思则变,变则通。从保护 自然中寻找发展机遇,在不断探索中

转变发展思路,盐池以退为进,让草原 得到休养生息。从率先在全区实行封 山禁牧,到几代人治沙造林逼退沙地, 再到用科技力量续写绿色奇迹……放 牧者吃起"生态饭"、"砍林人"变为"护 林人",漫山的经果林生机勃勃,滩羊养 殖等特色产业也得到蓬勃发展,羊与草 曾经,盐池县因为不注重生态保 人与沙的生态账越算越清,生态和产业 双修共赢,以实际行动生动诠释了"绿水 青山就是金山银山"的理念。时间证明, "退让"是保护更是发展。相信只要持续 加大绿水青山保护力度,呵护生态颜值, 找准生态保护与产业发展的平衡点, 就一定能实现生产发展、生活富裕、生 态良好相得益彰、相互促进,不断书写 生态文明的"诗和远方"。

让"哨声"带来更多幸福感

办招募组建青年、退休党员、微网格 员、在职党员安全巡护员队伍,争当安 全常识明白人,对身边的安全隐患问 题主动提醒、劝导、举报,当好"吹哨人"。

通过建立安全生产工作常态化 巡查机制,对辖区内各类经营场所 实行分类监督,并对排查发现问题 实行"查、改、督、销"闭环管理,跟踪 销号……丽景街街道办此举,通过精 准"分哨"、主动"办哨"、及时"销哨", 形成闭环管理,构建简约高效的基层 管理体制,及时有效解决群众身边的 问题,值得点赞。作为解决好群众身 边操心事烦心事揪心事的重要抓手, "哨声"的背后,吹响了为民服务的号 带给群众。

近日,银川市兴庆区丽景街街道 角,将重心下移、眼睛朝下,与群众心 贴心、实打实、坐在同一条板凳上,聚 焦办好群众家门口的事,打通了基层 治理的最后一公里。

> 群众的呼声,就是我们的哨声 "吹哨"并不仅仅是一种机制,更是各 相关部门主动为群众解难题的具体实 践。推进"吹哨"向社区延伸,就要激 活社区这个"神经末梢",厘清部门、街 道、社区职责权限,让干部主动为群众 解难题,确保每一个呼声都有回应,真 正提高为民服务质效。只有真正做到 街道社区每一声"哨"响,都为群众身 边事而吹;职能部门每一次"报"到,都 为基层烦心事而来,才能把更多温暖

多点巧思激发学习兴趣 虎权

如何提高学生学习兴趣? 近日, 银川市西夏区十二小的做法,让人耳

提起期末考试,许多人脑海中会 出现"鸦雀无声的教室内,学生神情紧 张、奋笔疾书,监考老师表情严肃,不 断扫视考生"的镜头,但在西夏区十二 小一、二年级期末考试现场,却是另一 番景象:语文考试设置"词语对对碰" "看图背诵我最棒""整理书包"等关卡, 数学测试设置"我是口算小达人""数 学算理我讲清""动手操作我在行"等

关卡,每通过一关后,教师为孩子盖

上代表通关的"龙花"印章,最后根

据"龙花"数量确定等级……这样的

效果好不好?孩子们紧张又兴奋的

目一新

表情、认真思考和积极动手的样子。 以及教室里的欢声笑语就是最好的

陶行知先生曾经说过:教育要以 学生为中心,教育者应"以学生之乐而 乐,以学生之忧而忧"。其实,无论是 课堂教学,还是各类考试,最终的目的 是让学生在爱学、乐学、善学中获取知 识、培养能力、提升素养。恰如西夏区 十二小这样,敢于打破传统教育教学 模式,多尊重孩子的主体地位,多遵循 孩子"好动"的特点,多点创新和巧思 去激发学生学习兴趣、增强学生学习 动力,就会有更多的孩子爱上学习,在 快乐学习中茁壮成长,教育也会因此 彰显本质、更有意义。